

Соединенные Штаты и Евросоюз, судя по всему, решили занять более твердую позицию по поводу неудовлетворительного послужного списка Баку в области прав человека. Недавняя критика со стороны США и ЕС укрепляет решимость местных критиков администрации президента Ильхама Алиева даже в отсутствие пока признаков того, что западные лидеры и структуры подкрепят свои слова делами.

В своем выступлении 23 сентября в Нью-Йорке президент Обама включил Азербайджан в список самых грубых нарушителей прав человека, упомянув, в частности, «законы, неимоверно затрудняющие само функционирование НПО».

Озвученная критика стала первым подобным публичным выступлением Барака Обамы, которое, как надеются активисты, даст толчок ранее прозвучавшему со стороны Европарламента призыву применить «адресные санкции против виновных в нарушении прав человека» в Азербайджане в случае продолжения подобной практики, обращенному к Европейскому Совету – высшему политическому органу Евросоюза, состоящему из 28 глав государств и правительств стран-членов ЕС.

В принятой 18 сентября резолюции заостряется внимание на ухудшении в последние пять лет ситуации с соблюдением прав человека в Азербайджане и отмечается активизировавшееся недавно наступление на неправительственные и общественные организации, активистов гражданского общества, журналистов и правозащитников.

Резолюция требует от правительства Азербайджана внести коррективы в проводимый им курс и «немедленно и безо всяких условий» освободить всех политических заключенных, список которых, по данным местных правозащитников, включал по состоянию на июнь месяц, 81 человека.

Помимо многочисленных арестов правоохранительные органы с начала года заморозили банковские счета более 20 отечественных и зарубежных неправительственных организаций.

Кроме того, перед лицом угрозы ареста по уголовным обвинениям был вынужден покинуть пределы страны ряд видных деятелей НПО, таких как директор Института свободы и безопасности репортеров Эмин Гусейнов, директор Женского кризисного центра Матанат Азизова, руководитель Международного центра поддержки СМИ Гульнара Ахундова и президент Центра национальных и международных исследований Лейла Алиева.

Не приветствуют власти и критику извне. Делегация подкомитета по правам человека ООН свернула 17 сентября свой визит в Азербайджан, не получив обещанного ранее беспрепятственного доступа в «места лишения свободы».

Послужной список страны противоречит, по словам критиков, ныне занимаемому Азербайджаном посту председателя Комитета министров Совета Европы – главного правозащитного органа континента.

Европейский Совет не отреагировал пока на эту резолюцию. Связаться с его представителями для получения комментариев не удалось.

В министерстве иностранных дел Азербайджана утверждают, что целью данной резолюции было причинить вред отношениям с Евросоюзом.

Делая упор на европейские опасения в связи с надежностью российских поставок газа, в заявлении правительства от 18 сентября подчеркивалось, что эта мера была предпринята накануне церемонии закладки участка Трансанатолийского трубопровода на территории Азербайджана. Газопровод, церемония закладки которого состоится 20 сентября, «станет важным вкладом в дело обеспечения энергетической безопасности ЕС», говорится в документе.

Правда, на взгляд одного представителя оппозиции, энергетический потенциал Азербайджан на этом пока и заканчивается.

«Правящий режим решил, что Баку держит в своих руках энергетическую безопасность Европы и никто поэтому не станет предпринимать никаких действий в связи с нарушениями прав человека», – отмечает исполнительный секретарь движения РЕАЛ («Реальная альтернатива») Натиг Джафарли, лидер которого Ильгар Мамедов томится за решеткой.

«Но ЕС требуется 500 млрд кубометров газа в год, тогда как Азербайджан лишь к 2019 году сможет поставлять максимум 10 млрд кубометров», – добавляет он.

Активисты подчеркивают, что Евросоюз и США, несмотря на свои значительные интересы в энергетической сфере и сфере безопасности в Азербайджане, не могут игнорировать резко ухудшившуюся ситуацию с соблюдением прав человека в стране.

«Запад переходит от слов к делу», – подчеркивает Самир Казымлы, координатор Альянса защиты политических свобод, объединяющего пока еще функционирующие в стране местные правозащитные организации.

«Угроза санкций должна насторожить Баку, – полагает он. – Я не исключаю, что могут последовать и конкретные меры [против правительства] в случае, если ситуация не изменится к лучшему».

В качестве первой потенциальной мишени некоторые изучают возможность предпринять шаги против предстоящих в Баку в 2015 году Европейских игр – европейской Олимпиады, являющейся любимым детищем президента Азербайджана Ильхама Алиева.

Хотя Европарламент прямо не призывает бойкотировать Игры, он убеждает Европейский Совет и страны-члены ЕС оказать давление на Международный олимпийский комитет, дабы тот «призвал власти Азербайджана остановить развернутую ими кампанию».

МОК, подвергавшийся также критике в связи со своим выбором российского города Сочи как места проведения зимней Олимпиады 2014 года, никак на это не отреагировал.

Однако его Координационная комиссия позитивно оценила в этом месяце ход подготовки Баку к Играм. На состоявшейся пресс-конференции глава комиссии Спирос Капралос не касался проблемы соблюдения прав человека в Азербайджане.

Не чураются Азербайджана и другие спортивные организации. На прошлой неделе Союз европейских футбольных ассоциаций (УЕФА) назвал Баку в числе 13

европейских городов, которые примут у себя 16-й чемпионат по футболу Евро-2020.

Между тем правящая партия «Ени Азербайджан» наращивает кампанию.

Она намерена представить в парламент проект поправок, предусматривающих возможность оставлять комментарии в Фейсбук и других социальных сетях на территории Азербайджана только после регистрации паспортных данных, а также ужесточение контроля за взносами в пользу политических партий и правил регистрации зарубежных НПО.

Сторонним же критикам, по-видимому, адресована ремарка вице-премьера Али Ахмедова по поводу резолюции Европарламента.

Азербайджан – «независимое государство и он сам решает свою судьбу», написал на сайте правящей партии «Ени Азербайджан» ее зампред Али Ахмедов.